

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Академии постдипломного
образования ФГБУ ФНКЦ
ФМБА России,

д.м.н., профессор Кочубей А.В.

« 17 » октября 2021 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Арзукарян Алины Владимировны на тему: «Оптимизация протокола гигиенического ухода за полостью рта у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Актуальность темы исследования

Диссертация Арзукарян А.В. посвящена актуальному вопросу для современной стоматологии. По некоторым данным распространенность заболеваний слизистой оболочки рта составляет от 8 до 20%. Лечение пациентов с данной патологией является сложной задачей по причине наличия порой тяжелых эрозивно-язвенных поражений слизистой полости рта.

Одной из актуальных проблем с которой сталкиваются пациенты при заболеваниях слизистой оболочки рта это отсутствие должного гигиенического ухода. И это связано не только в отсутствии знаний, но и возникновении боли, особенно при травматичном уходе за полостью рта.

Таким образом тема диссертационной работы Арзукарян Алины Владимировны является актуальной и позволяет повысить эффективность стоматологического лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки рта.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Методологическая основа представленной диссертации представлена спектром современных экспериментальных, клинических, лабораторных исследований. Все полученные результаты проанализированы детально и статистически обработаны. В работе применялись современные методы статистической обработки, что говорит об обоснованности полученных выводов. В диссертации представлены результаты стоматологического обследования 145 пациентов в возрасте 35-65 лет, из которых 68 пациентов имели эрозивно-язвенные поражения и 77 пациентов были без эрозивно-язвенных поражений. Клинические исследования пациентов проводились с использованием современных методов исследования.

Хорошо выстроена работа, выдержана взаимосвязь между теоретической и практической частью работы. Таким образом, степень достоверности и обоснованности результатов исследования следует признать высокой.

Достоверность и новизна исследования

Достоверность результатов диссертационного исследования определяется использованием современных методов исследования, репрезентативными и достаточными объемами выборки, статистической обработкой полученных результатов.

Автором была изучена информированности пациентов о гигиенических средствах, используемых при заболеваниях слизистой оболочки рта и информированность врачей-стоматологов о гигиенических средствах, используемых при заболеваниях слизистой оболочки рта.

Уточнены особенности стоматологического статуса пациентов с заболеваниями слизистой оболочки рта. Доказана эффективность биоинженерного лактоферрина в отношении бактерий и грибов рода *Candida*.

Впервые подтверждено повышение эффективности лечения заболеваний слизистой оболочки рта после нормализации гигиенического статуса с применением индивидуально подобранных средств гигиены.

Установлено, что применение расширенного протокола позволяет добиться снижения количества пародонтопатогенов и полную элиминацию: *Porphyromonas gingivalis* и *Tannerella forsythensis* у пациентов без эрозивно-язвенных поражений; *Porphyromonas gingivalis*, *Tannerella forsythensis*, *Prevotella intermedia* у пациентов с эрозивно-язвенными поражениями слизистой оболочки рта.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Научная новизна основных положений, выводов и практических рекомендаций исследования, выносимых на защиту, представляет большой научный интерес. Ценность полученных результатов для практики врачей-стоматологов подтверждается тем, что в диссертационном исследовании предложены рекомендации по оптимизации протокола гигиенического ухода за полостью рта у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки рта.

Разработаны и внедрены рекомендации по гигиене полости рта у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки рта в зависимости от клинических проявлений.

Полученные результаты диссертационного исследования по своей новизне, научному и практическому значению неоспоримо имеют фундаментальное значение.

Оценка изложения диссертации

Диссертационная работа Арзуканян А.В. изложена на 134 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав, обсуждения результатов, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, приложения. Список литературы содержит 136 источника, из них 89 отечественных и 47 зарубежных авторов. Диссертационная работа содержит 25 таблиц и

иллюстрирована 48 рисунками. По теме диссертации опубликована 6 научных работ, 2 из них в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в том числе 4 публикаций, входящих в базу данных Scopus. Получены патенты: на изобретение «Антимикробное средство» (Патент РФ № 2687969) и «Программа для обеспечения работы аппарата определения электрохимических потенциалов в полости рта» (№2020618575).

Во *введении* автор хорошим литературным языком показывает актуальность темы, чётко и конкретно определяет цель и задачи исследования, отражает научную новизну и практическую значимость работы.

В *первой главе* диссертации приведен аналитический обзор литературы, который имеет единую концепцию и план написания, с вынесением нерешенных вопросов и обоснованием актуальности проводимого исследования.

Вторая глава посвящена описанию клинического материала и методов исследования. В ней отражены все методики, которые автор использовала для обследования пациентов с заболеваниями слизистой оболочки рта находящихся на стационарном лечении и в отделение терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, а также статистической обработке полученных данных. Глава содержательна и достаточна по объему.

Третья глава посвящена описанию результатов клинических и лабораторных исследований, групп исследования пациентов. Также представлен успешно внедренный протокол гигиенического ухода за полостью рта при заболеваниях слизистой оболочки рта.

В *четвертой главе* содержится подтверждение актуальности исследования, обоснование цели и задач, подробный анализ полученных результатов на основе доказательной медицины, сопоставление их с ранее полученными данными другими авторами и включает в себя элементы дискуссии.

Выводы вытекают из собственных исследований автора, отражают суть поставленных задач.

Перечень литературных источников свидетельствует о глубокой проработке автором накопленного опыта по исследуемой проблеме.

Рекомендации по использованию результатов исследования

Результаты диссертационной работы Арзуканян Алины Владимировны могут быть внедрены в клиническую практику стоматологических лечебных учреждений, включены в программу обучения врачей-стоматологов и аспирантов, а также в программу обучения стоматологов на циклах профессиональной переподготовки, на курсах повышения квалификации и тематического усовершенствования.

По теме диссертации целесообразно издание методических рекомендаций.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Арзуканян А.В. «Оптимизация протокола гигиенического ухода за полостью рта у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология (медицинские науки), выполненная под научным руководством д.м.н., профессора, Макеевой И.М., является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная задача – повышение эффективности лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки рта, что имеет важное научно-практическое значение для стоматологии и соответствует п.16 «Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного

приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Отзыв на диссертационную работу Арзуканян Алины Владимировны заслушан и утвержден на заседании кафедры клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России, протокол № 3 от «22» октября 2021 года.

Заведующий кафедрой клинической
стоматологии и имплантологии
Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
доктор медицинских наук, доцент
14.01.14 – Стоматология

Олесов Е.Е.

Подпись Олесова Е.Е. заверяю:
Ученый секретарь Академии
постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
кандидат медицинских наук



Курзанцева О.О.

АПО ФГБУ ФНКЦ ФМБА России
125371, г. Москва, Волоколамское ш-е. д. 91
Тел.: +7 (495) 491-90-20
E-mail: info@medprofedu.ru